2007 M. MATEMATIKOS
VALSTYBINIO BRANDOS EGZAMINO REZULTATU

STATISTINE ANALIZE

2007 m. geguzés 16 d. valstybini matematikos brandos egzaminag laiké 14 618 kandidaty —
vidurinio ugdymo programos baigiamyjy klasiy mokiniai, kity laidy abiturientai.

Maksimali tasky suma, kurig galéjo surinkti laikantys egzaming kandidatai, — 54 taskai. Minimali
egzamino iSlaikymo tasky sumos riba, kuri nustatoma po egzamino rezultaty analizés, — 7 taskai. Tai sudaré
13 proc. visy galimy tasky. Valstybinio matematikos brandos egzamino neislaiké 17,7 proc. laikiusiyjuy.

Valstybinio matematikos brandos egzamino rezultaty vidurkis yra 19,21 tasko, taSky sumos
standartinis nuokrypis (dispersija) — 12,50.

Valstybinio brandos egzamino vertinimas yra norminis: kiekvieno mokinio pasiekimai lyginami su
kity laikiusiyju §i brandos egzaming pasiekimais. Valstybinio brandos egzamino jvertinimas yra Simtabalés
skalés skaiGius nuo 1 iki 100. Sis skaiGius rodo, kuria egzaming iSlaikiusiy kandidaty dali (procentais)
mokinys pralenké. Pavyzdziui, 40 baly reiskia, kad blogiau egzaming islaike 40 proc. kandidaty, geriau — 60
proc. (100 — 40 = 60). Minimalus i$laikyto valstybinio brandos egzamino ivertinimas yra 1 (vienas) balas,
maksimalus — 100 balu. Sie balai j de§imtbalés skalés pazymi néra veréiami. Jie jrasomi kandidato brandos
atestato priede kaip valstybinio brandos egzamino jvertinimas. Pavyzdziui, iraSoma 40 (keturiasdesimt).

Laikiusiy valstybini matematikos brandos egzaming kandidaty surinkty tasky pasiskirstymas

ateiktas 1 diagramoje.
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1 diagrama. Valstybinj matematikos brandos egzamina laikiusiy kandidaty surinkty tasky pasiskirstymas
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2001 — 2007 m. kandidaty surinkty egzamino uzduoties tasky ir ju ivertinimo valstybinio brandos
egzamino balais sarysis pateiktas 2 diagramoje.
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2 diagrama. Uz egzamino uzduotj gauty tasky ir jvertinimo VBE balais sarysis

Statistinei uzduoties analizei atlikti atsitiktinai buvo atrinkta 400 kandidaty darby. Suvedus i§ tu
darby informacija, kiekvienam uzduoties klausimui (ar jo daliai, jei jis turé¢jo struktiirines dalis) buvo
nustatyta:

e Kkuri dalis kandidaty pasirinko atitinkamg atsakymg (A, B, C, D ar E, jei klausimas buvo su
pasirenkamaisiais atsakymais) ar surinko atitinkamg skaiciy tasky (0, 1, 2 ir t. t.);

e klausimo sunkumas. Sio parametro skaitiné reik§mé yra santykis

(visy kandidaty uz §j klausimg surinkty tasky suma)
(visu uz §j klausima teoriskai galimy surinkti tasky suma)

Jei klausimas buvo vertinamas vienu tasku, tai jo sunkumas tiesiogiai parodo, kuri dalis kandidaty i ta
klausima atsake teisingai;

e Kklausimo skiriamoji geba. Sis parametras rodo, kaip atskiras egzamino klausimas i$skiria
stipresniuosius ir silpnesniuosius kandidatus. Jei klausimas buvo labai lengvas ir | ji beveik vienodai
s¢kmingai atsaké ir stipresnieji, ir silpnesnieji, tai tokio klausimo skiriamoji geba maza. Panasi skiriamoji
geba gali buti ir labai sunkaus klausimo, i kuri neatsaké taip pat beveik visi. Neigiama skiriamosios gebos
reikSme rodo, kad silpnesnieji (sprendziant pagal visa egzamino uzduotj) uz ta klausima surinko daugiau
tasky nei stipresnieji (tai tikrai blogo klausimo poZymis). Pagal statisting testy teorija geri klausimai yra tie,
kuriy skiriamoji geba yra 0,4-0,5, labai geri — 0,6 ir daugiau. Dél {vairiy pedagoginiy ir psichologiniy tiksly
kai kurie labai sunkiis (arba labai lengvi) klausimai pateikiami teste, nors ju skiriamoji geba ir néra
optimali;

e klausimo Kkoreliacija su visa uzduotimi. Tai to klausimo ir visy uzduoties tasky koreliacijos
koeficientas (skaidiuotas Pirsono koreliacijos koeficientas). Sis parametras rodo, kuria dalimi atskiras
klausimas matuoja taip, kaip ir visa uzduotis. AiSku, daugiataskio klausimo koreliacija su visa uzduotimi
yra didesné nei vienataskio.

Visy matematikos valstybinio brandos egzamino uzduociy sunkumo ir skiriamosios gebos
priklausomybé pavaizduota 3 diagramoje (sunkumas — horizontalioje asyje, skiriamoji geba — vertikalioje).
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3 diagrama. Visy uzduo¢iy sunkumo ir skiriamosios gebos priklausomybé

Toliau pateikiama egzamino uzduoties klausimy statistiné analizé.
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Kiekvienas teisingai issprestas uzdavinys (1-6) vertinamas 1 tasku.

Tasky pasiskirstymas (%) . . L
Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija
0 1 2 3 4 5 6
6,50 | 21,00 | 23,25 19,00 i 16,00 10,50 3,75 0,44 0,46 0,75
1 22008 _ 22007 —
2008
A 2! B 2207 C 2™ D 1 E 2
Atsakymy pasirinkimas (%) i y o
A B Cr D E Neatsake Sunkumas | Skiriamoji geba| Koreliacija
2,50 11,75 66,25 6,25 12,50 0,75 0,66 0,60 0,47
2. Nurodykite funkcijos y =4x” + 4x +10 reik§miy sritj.
1
A [—5;+ooj B [0; +oo) C (—oo;+oo) D [9;+oo) E [10;+oo)
Atsakymy pasirinkimas (%) i y o
A B C D E Neatsake Sunkumas | Skiriamoji geba| Koreliacija
12,25 7,00 32,00 32,75 12,50 1,50 0,33 0,67 0,57
3. Nurodykite, kokia yra funkcijos f(x) = cos’ x i§vestinés reik§mé taske x =§.
3 1
3 B -3 c > D - E 1
2 4 4
Atsakymy pasirinkir. 1s (%) . .. o
A B c D E Neatsake Sunkumas | Skiriamoji geba| Koreliacija
50,50 21,25 15,00 6,75 5,50 1,00 0,51 0,28 0,26
4. Kauri i§ nubraizyty kreiviy yra funkcijos y = |1 + x|+ |1 — x| grafiko eskizas?
Ay, By, C
2 | 2 2
3 ! x ,'1 | X 1 1 x
D YA E YA
2
1 1 X 1 1 X
Atsakymy pasirinkimas (%) . .. L
A B c D = Noatsake Sunkumas | Skiriamoji geba| Koreliacija
20,50 6,75 3,50 17,75 49,50 2,00 0,50 0,44 0,42
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5. Skaiciaik/18 , 18 , Ji8 nurodyta tvarka yra geometrinés progresijos nariai. Tuomet & yra:
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2 3
A = B - C 4 D 5 E o6
3 4
Atsakymy pasirinkimas (%) . .. L
A B c D = Neatsake Sunkumas | Skiriamoji geba| Koreliacija
8,50 4,25 31,00 4,75 49,75 1,75 0,50 0,62 0,51

6. Nurodykite, kiek nelyginiy skai¢iy galima sudaryti i§ skai¢iaus 3694 skaitmeny, jeigu
skaitmenys nesikartoja?

A 12 B 24 C 30 D 32 E 64
Atsakymy pasirinkimas (%) iy . o
A B c D E Neatsake Sunkumas | Skiriamoji geba| Koreliacija
49,00 25,50 5,00 14,75 3,75 2,00 0,15 0,20 0,26
7. Isspreskite nelygybe:
1-3x
<I1.
1-2x
(2 taskai)
OTaékq p asistr stymas (%) 5 Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija
21,75 36,00 42,25 0,60 0,67 0,65

8. Automobilis i§ miesto A | miesta B nuvaziavo 30 km/h vidutiniu grei¢iu. Po to apsisuko ir grizo
atgal. Apskaiciuokite, koks vidutinis grizimo greitis, jei visos kelionés vidutinis vaziavimo
greitis 35 km/h.

(2 taskai)
OTasZk Y pasi Squ stymas (%) 5 Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija
83,75 0,75 15,50 0,16 0,50 0,59

9. Lygiagretainio ABCD krastiniy BC ir CD vidurio tagkai yra K ir L. Vektoriy KL isreikskite
vektoriais

—_  —  — —

m = AB ir n = AC.

(2 taskai)
OTaékq p asiskﬁr stymas (%) 5 Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija
50,75 19,00 30,25 0,40 0,73 0,65
10.Isspreskite lygti:
lg(6x-5) _ |
2lgx '
(3 taskai)
< — 5
0 Tasky p1 asiskirsty énas (%) 3 Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija
51,75 3,50 21,25 23,50 0,39 0,72 0,68
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o

11. Paragykite funkcijos f(x)=2-e " grafiko liestinés, nubréztos per taska M (0, 2), lygti.

(2 taskai)

OTaékq p asistr stymas (%) 5 Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija
46,25 22,00 31,75 0,43 0,79

12. | lygiadone trapecija ibrézti 5 vienodo dydZio besilie¢iantys skrituliai (zr. pav.). Skritulio
spindulys yra lygus 4. Apskaiciuokite uzspalvintos dalies plota.

14. TIrodykite, kad su visomis realiosiomis k reik§mémis funkcijos
grafikas kerta Ox aSi dviejuose taSkuose.

(4 taskai)
0 Ta:’kq P asisl;irsty mas 3(%) 7 Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija
58,25 4,50 7,75 11,00 | 18,50 0,32 0,32 0,61
13.Isspreskite lygti:
(1+ cosx)-tg% =0.
(3 taskai)
0 Tasky p1asiskirstygvas (%) 3 Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija
51,75 18,75 | 24,75 4,75 0,60

f)=(x=2)(x-3)—k’

(3 taskai)

< — ”
0 Tasky p1 asiskirsty ;ﬂas (%) 3 Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija
32,75 | 2550 | 14,75 | 27,00 0,70

15. Juvelyras gavo uzsakyma pagaminti 38 gramy dirbinj, kurio aukso ir sidabro masiy santykis
7:12. Savo dirbtuvéje jis turi du lydinius, kuriy aukso ir sidabro masiy santykiai atitinkamai
yra 1:2 ir 2:3. Kiek gramy kiekvieno lydinio juvelyras turéty paimti, kad sulydes juos gauty
norimos sudéties juvelyrini dirbini?

(4 taskai)
< — >
0 Ta?kq P aSngrSty mas:gﬁ) 7] Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija
29,50 | 23,75 4,00 2,50 10,25 0,20 0,40 0,60
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B
) ) ) .. . a-b
16. Jeigu trikampio ABC elementus sieja lygybé ——=1-2cos(C
tai trikampis yra lygiaSonis. a
I[rodykite. ¢
C
b
4 (3 taskai)

0 Tasky p1asiskirsty gvas (%) 3 Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija

80,75 | 12,75 1,00 5,50 0,10 0,29 0,54

17. Krepselyje yra keturi saldainiai, kurie sveria atitinkamai 7, 8, 9 ir 10 gramy. Atsitiktinai
paémes du saldainius, Jonas atiduoda sunkesni draugui. Sakykime, atsitiktinis dydis X — Jonui
tekusio saldainio svoris.

TaSky pasiskirstymas (%) » . oo
Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija
0 1 2 3 4
26,75 @ 22,00 . 11,00 ;| 11,50 @ 28,75 0,48 0,59 0,45
) 1
1. Parodykite, kad P(X =38) =3
OTaékq p asi:kir stymas (2’) Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija
45,00 9,50 45,50 0,50 0,61 0,50
2. Raskite atsitiktinio dydzio X skirstini.
< — -
Taskug)p asiskirsty m;as (%) Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija
64,50 35,50 0,36 0,65 0,53
3. Apskaiciuokite atsitiktinio dydzio X matemating viltj.
< — 5
Taskqop asiskirsty ma;s (%) Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija
42,50 57,50 0,58 0,58 0,45

(2 taskai)

(1 taskas)

(1 taskas)



”
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18.Duotas statiakampis gretasienis ABCDA;B;C;D;.

B,

C;
A 5 D,
e C
A D
Tasky pasiskirstymas (%) - . o
Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija
0 1 2 3 4 5 6
26,50 19,50 10,25 7,25 8,50 14,00 14,00 0,42 0,73 0,82

1. Nubrézta plokStuma, einanti per taskus A4;, D;, C. [rodykite, kad ties¢ B,C, yra lygiagreti

plokStumai 4 D,CB .

< —— 5
Taskqop asiskirsty m;as (%) Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija
65,00 35,00 0,35 0,50 0,47

(1 taskas)

2. PlokStuma 4 D,C su pagrindo ABCD plokStuma sudaro 30° kampg ir AB = a. Parodykite,

3
kad A4 =£a.
3
< —— -
Taskqop asiskirsty m;as (%) Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija
49,75 50,25 0,50 0,79 0,59

(1 taskas)

3. Irodykite, kad i§ visy staciakampiy gretasieniy, tenkinanciy salygas AB =a, A4, :ﬁa ,

AD = 2 — a, didziausig tlir] turi gretasienis, kurio briauna AB = —.

(3 taskai)

- — >
0 Tasky p a13/sk/rsty n;as (%) 3 Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija
49,50 10,50 . 12,50 | 27,50 0,39 0,85 0,78

4. Apskaiciuokite Sio gretasienio tiirj.

< — 5
Taskg pasiskirsty mzis (%) Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija
53,50 46,50 0,47 0,75 0,59

(1 taskas)
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s

19. Duota funkcija f(x) =+/2x, kaix>0.

f

Tasky pasiskirstymas (%) . . o
Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija
0 1 2 3 5 6
23,75 9,75 10,75 14,00 12,75 17,75 11,25 0,47 0,68 0,78
. . e .. 1 .
1. Parodykite, kad jos atvirkstiné funkcija g(x)=5)c2 ,kai x>0.
(1 taskas)
< — -
Taskqop asiskirsty m;as (%) Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija
44,25 55,75 0,56 0,84 0,63

2. Raskite funkciju f{x) ir g(x) grafiky susikirtimo tasky abscises.

(2 taskai)
0 Task pasisl;ir stymas (%) 5 Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija
29,50 18,25 52,25 0,61 0,72 0,60
3. Apskaiciuokite plota figiiros, kuria riboja funkciju f(x) ir g(x) grafikai.
(3 taskai)
" — 5
0 Tasky p a1$/sk/rsty n;as (%) 3 Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija
46,25 19,75 19,75 | 14,25 0,34 0,69

20. I3 natiiraliyjy skai¢iy sudaromos grupés (1), (2, 3, 4), (5, 6, 7, 8,9), (10, 11, 12, 13, 14, 15, 16),
..., kuriy kiekviena baigiasi eilés numerio kvadratu. Apskaiciuokite m — tosios grupés nariy

suma.
(4 taskai)
< — ”
0 Tasl1<q P aswk:;sty mas (:f) ) Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija
79,50 8,25 4,75 1,00 6,50 0,12 0,36 0,63




